

焉耆回族自治县  
人力资源和社会保障局文件

焉人社〔2024〕10号

对县政协十六届三次会议第164-40号提案的  
答 复

玛依努尔·吐尔地委员：

在焉耆县政协十六届四次会议上，你提出的关于加强对农牧民培训，培养农牧民创新能力的提案已收悉。经认真研究，现答复如下：

**建议1：**根据培训目标和培训对象，确定培训内容，包括技能培训、知识普及、创新能力培养等。

**工作措施：**人社局作为技能培训主管部门，及时督促指导县技工学校落实好技能培训各项工作。一是科学完善课程。适时调整课程，按照“国通语+基本素质+职业技能”设置课程。以开展国家通用语言文字教育为基础，重点围绕国语+法律法规知识，铸牢中华民族共同体意识；结合当前各类重点工作等内容合理安排课程表，教育培训对象牢固树立国家意识、公民意识、法治意识，引导培训对象谈认识、谈体会、谈未来，教育培训对象知法、守法、敬法、畏法，引导培训对象自觉抵御宗教极端思想；结合年初安全教育，将地震、火灾预防知识和演练、防电诈等内容纳入教学课程；结合上级要求，及时做好培训教材的自查和更新。二是注重群众培训需求。针对不同培训对象类型，坚持“缺什么学什么”原则，采取形式多样、灵活管用的分类培训模式。对有明确技能专业需求的人员，按照求职意愿开展有针对性的技能培训；对无明确的专业技能意愿的人员，在宣传动员到位后，组织去工厂工地、园区企业、创业基地、个体经营户等单位参观感受，再根据其自主选择意愿进行技能培训培训。如对一产到二、三产业就业农村劳动力开展中式烹饪、面点、电工等周期短、市场需求量大的技能培训。

**建议2：**通过组织专家、技术人员深入基层开展培训，现场演示、讲解，让农牧民亲身体验。

**工作措施：**结合农艺工、园艺技术人员、家禽养殖户、家畜养殖员等技能培训，我局建议技工学校邀请农业、林业、畜牧等行业部门中级及以上专业职称技术人员参与到技能培训中，适时开展现场演示和讲解，让农牧民亲身体验和实际操作。

**建议3：**通过网络、手机等方式，开展远程培训，让农民在家中就能参加学习。

**工作措施：**针对网络、手机等远程培训，结合调研疫情期间小学、初中、高中及以上学生远程学习情况，发现存在的问题：一是远程学习的农牧民群众可能因为家中琐事、遇到问题不能及时一一现场解答等原因，其效果远不如课堂当堂学习。二是远程培训需要网络流量、智能手机（平板、电脑）等，可能会给农牧民培训加重负担。三是远程学习人员管理难度大，课堂学习由培训师资、县技工学校人员（班主任）现场签到点名和维持课堂秩序。我县技能培训主要利用农牧民农闲时节，采取“送教下乡、送培上门”的培训模式，让农牧民在家门口就能学习到专业技能，解决了路费、食宿等问题的困扰，遇到特殊情况还可临时向班主任请假。

**建议4：**通过组织农民到现场实践，让他们亲身体验，掌握技能。

**工作措施：**我县技能培训采取“理论+实操”的方式，人社局督促，县技工学校落实，要求培训学校准备足够的实操工位，每个工位不得多于6人，确保人人都能进行实操。实操课程即在技能教师的指导下，现场进行实践操作。如农艺工安排到农作物种植的田间实地操作，家畜养殖户安排到的畜牧养殖场，由技能教师现场进行讲解和指导。技能考试是通过“理论考试+实操考试”对学员进行评

价打分，现场录像并上传到自治区社会评价系统，达到60分及以上的学员由县技工学校颁发人社系统技能等级认定证书。

分管县长：艾尼玩·阿不来提

主管领导：彭麦昌

承 办 人：肖敏



抄送：县人民政府办公室、县政协提案法制委员会。